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НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОПОДАТКУВАННЯ БАНКІВ РЕСПУБЛІКИ 
БІЛОРУСЬ 

 
(Загрещенко А. О., студентка 3 курсу,  

Кієвич О. В., доктор економічних наук, професор)  
Поліський державний університет, Пінськ, Республіка Білорусь 

 
Будь-яка модель податкової системи вирішує три основні завдання: 

1. Яка частина національного доходу повинна бути розподілена через бюджет?Це 
класичне запитання фінансової науки з давніх часів. 
2. Як вибрати найбільш підходящу податкову структуру? Різноманітність 
податків пояснюється їх різним впливом на виробництво. 
3. Чи буде прийнята процедура розподілу бюджету сприяти економічному 
зростанню? 

Сьогодні багато хто вважає, що податкова структура Білорусі менше 
стимулює комерційну діяльність, оскільки податки і доходи від значної частки 
відповідної зарплати і додаткової вартості фонду фактично призводять до 
оподаткування продуктів, а не до споживання. Іншим недоліком є те, що союз 
відрізняється від російської податкової політики, яка не сприяє нашій податковій 
системі, тим самим знижується конкурентоспроможність білоруських товарів в 
Російській Федерації. 

Всі три завдання повинні вирішуватися таким чином, щоб платежі і 
витрати сприяли передачі в державу малоперспективних секторів, а також 
заощадженню громадян для стимулювання банківської системи на покупку і 
будівництво житла, додаткові пенсії. 

Специфіка банків фінансових посередників для управління грошовими 
потоками вимагає використання загального податкового режиму для уточнення 
ряду концепцій [1, с. 60]. 

В цілому визнається, що податковий режим для банків не виконує занадто 
багато фінансових функцій (частка податкових надходжень комерційних банків в 
більшості країн складає всього 4%), також полегшує переказ коштів з фінансового 
реального сектора економіки і не підвищує ціну кредиту. Високі банківські 
податки є причиною високої вартості кредиту, що є фактором для зниження 
прибутковості реального сектора ,отже, податкових надходжень. 

Банки явлются фінансовими посередниками, оподаткування яких 
автоматично збільшує податковий тиск на підприємства і в кінцевому підсумку 
підштовхує їх до більш розумного і напівзаконних простору. 

Створення повноцінного і ефективного механізму оподаткування 
банківського сектора - складна і важлива задача. 

У банківських податків виникають такі очевидні проблеми, як: здійснення 
додаткових витрат кредитних установ, розробка універсальної процедури 
оподаткування операцій з цінними паперами, визначення податкової бази 
банківських доходів, розробка механізмів відновлення втрат і розробка механізму 
пільгових доходів від конкретної банківської діяльності, напрямок кредитного 
потоку в пріоритетні сектора держави (вплив, розмір і напрямок податків на 
інвестиційну діяльність банків), також відповідно до державних інтересів 
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необхідно впорядкувати податкові відносини між головним офісом і філіями, в 
тому числі і іноземними [2, с.24]. 

В умовах високої інфляції в Білорусі виникає ще одна проблема: 
взаємозв'язок між податковим навантаженням і інфляцією. Багато країн, у тому 
числі і Росія, переконливо показали, що високий податковий тиск штучно 
збільшує податок на інфляцію, що не дозволяє стабілізувати національну валюту, 
це в кінцевому підсумку призводить до фінансового руйнування країни. Також 
важливим є питання координації податкової політики в прийнятті грошово-
кредитної політики. 

Оцінка зарубіжного досвіду податкових комерційних банків і аналіз 
динаміки показників білоруської системи дозволяють зробити деякі висновки і 
рекомендації, які можуть бути використані на різних рівнях. В сучасних умовах 
буде запропоновано диференційований підхід до оподаткування комерційних 
банків. Зокрема, рекомендується вдаватися до більш низького прибуткового 
податку, якщо банк систематично керується дивідендами, а не прибутком, для 
збільшення капіталу банку, кредитування реального сектора економіки та 
розвитку діяльності за кордоном. Оскільки прибутковий податок, сплачений 
комерційними банками, впливає на рівень достатності капіталу і нерівномірно 
знижує чистий дохід, рекомендується забезпечити ряд позицій в податковому 
законодавстві, які сприяють певним банківським доходам. В умовах, коли 
необхідні цільові інвестиції в фонди реального сектора економіки, такий дохід 
може бути доходом банку (в першу чергу кошти інвестуються на 
середньостроковій і довгостроковій основі) з пріоритетних секторів реального 
сектора. Це набагато важливіше, коли фінансове керівництво банку намагається 
скоротити поточну діяльність виплачених платежів. Для цього, як правило, 
проводиться робота у всіх відділах, управліннях та департаментах по виявленню і 
використанню законних можливостей несплати податків. Питання 
оподаткування важливі як мінімум з двох причин в контексті внутрішнього і 
іноземного капіталу банків, а також іноземної участі банків, розвитку 
інтеграційних процесів в банківському бізнесі.  

По-перше, присутність іноземних банків прямо і побічно сприяє 
економічному розвитку, прискоренню обороту бізнесу, збільшує його розмір і є 
абсолютним, отже, збільшує податкові пільги для вирішення різних економічних 
питань. 

По-друге, присутність іноземних банків сприяє конкуренції в наданні 
банківських послуг, а ряд переваг перед конкуренцією належить банку 
іноземного капіталу [3, с 107]. Це важливо як з точки зору державного бюджету, 
так і з точки зору підвищення рентабельності місцевого бюджету.  

Щоб покращити державні банки, необхідно удосконалити економічне 
становище країни: збільшити ділову діяльність населення і підприємців. 
Податкове навантаження на економіку в 2020 році (частка бюджету, податкові 
надходження в ВВП) оцінюється в 24,4% ВВП і не перевищує рівнів, передбачених 
в документах програми соціально-економічного розвитку Республіки Білорусь в 
2016-2020 роках (не більше 26% ВВП) . Велика частина ПДВ (зараз ставка ПДВ в 
Білорусі становить 20%) і плата за Фонд соціального страхування чинять тиск на 
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підприємства. У Білорусі діють податкові ставки вище, ніж в інших сусідніх 
країнах, і це негативно позначається на економіці нашої країни. 

Наприклад: квитки на літак в Білорусі дуже дорогі, тому багато людей їдуть 
до Києва чи Москви і летять звідти, це набагато вигідніше. Особливо високі в 
нашій країні податки це фонд заробітної плати, що, як результат, накладає 
важкий тягар на фінансовий стан підприємства і вартість його продукції. В 
результаті продукція наших підприємств дорожче, ніж аналогічні продукти 
конкурентів в інших країнах. Це впливає на продаж продукції, збільшує запаси на 
складах. Підприємства не мають достатніх фінансових ресурсів для модернізації, 
нові технології розширюються до мети виплати зарплати. Ось чому вони 
отримують поганий кредит від банків.  

Кілька різких девальвацій і, мабуть, не останніх, національної валюти, 
майже знецінення в три рази, привели до необхідності вагомої капіталізації 
банківського сектора в білоруських рублях. Банки повинні або продавати свої 
валюти, або шукати додаткові джерела фінансування. Банки втрачають здатність 
кредитувати позичальника в рамках заздалегідь узгоджених кредитних ліній. 
Банки видають кредити за ставкою рефінансування, наданої позичальником, 
відсотки тільки на певний період відпустки. Фактично, банки втрачають дохід. 
Деякі експерти радять продовжити формування статутних фондів та інших 
регуляторних капіталів білоруських рублів. Можливо, це б вирішоло проблему на 
якийсь період часу [3, с. 108]. 

Хоча вся модернізація податкової системи комерційних банків в Республіці 
Білорусь далека від досконалості. Тому серед основних декодованих проблем в 
сфері оподаткування експерти виділяють наступне: оподаткування доходів 
банків-нерезидентів, які є партнерами комерційних банків Республіки Білорусь, 
вони є серйозною перешкодою для залучення ресурсів економіки Республіки 
Білорусь. Банківська система Республіки Білорусь в даний час є способом 
інтеграції в глобальну фінансову систему через зростаючі потреби національної 
економіки, залучаються іноземні інвестиції. Поліпшення існуючої податкової 
процедури для нерезидентів підвищить привабливість інвесторів вітчизняного 
банківського сектора, прискорить впровадження сучасних банківських технологій 
банками та зміцнить конкурентні позиції білоруських банків на світових 
фінансових ринках. Поточна процедура оподаткування доходів нерезидентів 
характеризується різними ставками: від 0% до 25%. Однак важливо змінити 
податковий підхід банків-нерезидентів, які не працюють через постійне 
представництво по доходам від боргових зобов'язань суб'єктів Республіки 
Білорусь. При цьому прибутковий податок за ставкою 12% пов'язаний з валовим 
сумою нарахованого доходу (відсотків) нерезидента буде без урахування 
понесених ним витрат. Це, в свою чергу, може привести до того, що прибутковий 
податок, утримуваний в Республіці Білорусь, буде вище, ніж прибутковий 
податок в країні від прибутку компанії-нерезидента або іноземної організації [4]. 

У той же час, міжнародні угоди, щоб уникнути подвійного оподаткування 
визначили, що прибутковий податок, сплачений в чужій країні, підлягає 
відрахуванню з країни. Однак такий набір не повинен перевищувати 
прибутковий податок, розрахований податковим законодавством країни. Тому 
іноземні банки при розміщенні ресурсів або інвестуванні в бізнес-проект на 
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території Республіки Білорусь змушені створювати ресурс витрат для жителів 
Білорусі для забезпечення прибутковості своєї діяльності з урахуванням податку, 
сплаченого до бюджету Республіки Білорусь. Теперішній розрахунок, процедура 
платежів і приписування вартості ряду витрат, які є невід'ємною частиною 
виробничої діяльності банків, далекі від досконалості і не дозволяють білоруським 
банкам конкурувати на світових фінансових ринках. Банківський сектор 
найбільше бере участь у зовнішньоекономічній діяльності в різних боргових 
інструментах з точки зору використання, а іноземний контрафакт щодо взаємодіє 
з формами інших секторів економіки [2, с. 37]. 

Висновок зовнішньоекономічних контрактів і угод вимагає, крім 
спеціалізованих послуг, участі банків, спеціалізованих експертів і спеціалізованих 
організацій (юридичних, фінансових та інших консультантів), в тому числі 
іноземних, контролю за контрактами і підтримкою проекту. Ці експерти і 
організації залучають здатність обмежувати зростання банківської діяльності за 
допомогою ризиків, залучати складні фінансові інструменти ефективності 
бізнесу. 

Слід зазначити, що в даний час витрати на виробництво і продаж банків 
(робочих місць, послуг) обмежені юридичними нормами, що регламентують 
витрати на рекламу, маркетинг, консультування та інформаційні послуги. Для 
цих цілей витрати на норми, включені в податкові витрати, визначаються Указом 
Президента Республіки Білорусь про використання сфер без порушення 
загальної суми і не передбачають банківських характеристик. Крім того, 
вітчизняні банки не можуть проводити міжнародний аудит, вони виконують 
послуги МСФЗ і рейтингових агентств в міжнародному рейтингу видачі 
замовлення.  

Проте, майже всі банки вступають в членство іноземних міжнародних 
фінансових ринків, мета кредитування, вхід в більшість банків, апатія до розвитку 
держави в цих процесах, збереження старомодних норм розподілу витрат у 
зв'язку з цим. В той час як інтеграція білоруських банків в світову банківську 
систему запобігає зростанню цін і обмеженню на іноземні інвестиції в деякій мірі 
тяжіння. Ставиться під сумнів ефективність децентралізованної процедури 
сплати податків, податкової бази, яка є прибутком філій юридичних осіб (банків). 
Податки при розрахунку-це децентралізована процедура, при якій податкова 
база непрофесійної філії не бере участі в визначенні прибутку, пов'язаної з 
діяльністю, з витратами, в основному тільки з невеликим розміром населення, а 
також з чіткою соціальною орієнтацією населення, оподатковуваним прибутком 
державних банків. При цьому банк як юридична особа не може в повній мірі 
використовувати закон про прибуток. Тому за інших рівних умовах при 
розрахунку і сплаті податків збільшується податковий базовий прибуток 
юридичних осіб, які мають їх склад, податки, розрахунок децентралізованої 
процедури, податкове навантаження. Це знижує державний банк капіталу, 
економічну ефективність і обмежує можливості розвитку, перш за все, державних 
банків з філіями в найширшій мережі. В доцільністі передачі існуючої процедури 
оподаткування доходів від операцій з цінними паперами слід враховувати 
оподаткування фінансового результату (прибутку) таких операцій [2, с. 64]. 
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Необхідність в такій ситуації виправдана наступними твердженнями: 
операції з цінними паперами, фінансові результати яких впливають на зовнішні 
чинники, призводять до знецінення цінних паперів, а вартість вітчизняних 
(залучення ресурсів, зростання, експлуатаційні витрати), звіт (податковий) період 
зрозуміло, що операції з цінними паперами можуть бути витратними . Чинне 
законодавство передбачало виключення податкової бази від операцій з цінними 
паперами, порушення прибутку, оподаткування загальних принципів. Таким 
чином, чим зручнішими будуть операції з цінними паперами, тим більш 
доречним буде оподаткування прибутку і основний вид діяльності в загальній 
процедурі. Ця процедура спростить податковий облік в банках. В даний час 
процес розрахунку витрат на покупку і продаж цінних паперів дуже 
трудомісткий: середній денний баланс цінних паперів, їх тип, середня процентна 
ставка для залучення грошових ресурсів в залежності від валюти, поділ прямих 
витрат на окремі особисті рахунки і т.д. У сфері оподаткування комерційних 
банків існують і інші проблеми, які потребують детального вивчення та пошуку 
конкретних декриміналізаційних норм податкового законодавства для 
оптимізації обсягу і напрямки фінансової та кредитної діяльності. 
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